Недельный обзор

информации о деятельности законодательных органов субъектов Российской Федерации за 6 – 10 октября 2025 г.

• Федеральная повестка

В Совете Федерации обсудили инициативы Республики Татарстан

Государственный Совет Республики Татарстан

На заседании Комитета Совета Федерации по аграрнопродовольственной политике и природопользования были обсуждены предложения, поступившие из Татарстана. Они касались регулирования численности охотничьих ресурсов и ужесточения контроля за перевозками животных без сопроводительных ветеринарных документов.

Суть озвученного предложения оформлена в законодательной инициативе от Республики Татарстан. Предлагается рассмотреть возможность внесения изменения в КоАП РФ, а именно дополнить статью 28.1 КоАП РФ, позволяющую Россельхознадзору возбуждать административные дела без проведения контрольных мероприятий, то есть по факту обнаружения правонарушения.

Помимо этого, Татарстан предлагает рассмотреть вопрос о задержании транспорта, перевозящего животных без оформления ветеринарных сопроводительных документов, о принудительной постановке животных на карантин, до исключения наличия у них опасных болезней животных, а также регламентировать порядок действий владельца и перевозчика животных, а также должностных лиц государственных органов.

Председатель Комитета Совета Федерации по аграрнопродовольственной политике и природопользования Александр Двойных отметил качество инициатив, поступающих от Республики Татарстан, и порекомендовал Министерству природы РФ внимательно рассмотреть предложения республики и представить в Комитет обоснованную позицию по указанному предложению. На ближайшем заседании Комитета обсуждение продолжится.

Состоялось заседание рабочей группы по проблеме утилизации отходов растительного происхождения

Государственное Собрание Республики Башкортостан

В Государственном Собрании — Курултае Республики Башкортостан прорабатывают законодательную инициативу о внесении изменений в федеральное законодательство о включении в перечень услуг, оказываемых региональным оператором по обращению с ТКО, вывоза отходов растительного происхождения.

Предметом рассмотрения стал проект федерального закона «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «Об отходах производства и потребления», разработанный профильным парламентским Комитетом по результатам работы, проведенной межведомственной рабочей группой.

Законопроект планируется направить в Правительство Российской Федерации для получения заключения.

Депутаты и эксперты обсудили концепцию проведения расчетов, которые лягут в основу финансово-экономического обоснования. В частности, речь шла о методике определения объемов накопления и вывоза растительных отходов, а также совокупных расходов муниципалитетов на эти цели. Министерством жилищно-коммунального хозяйства Республики Башкортостан был проведен мониторинг ситуации в разрезе муниципальных образований. Полученные данные подтверждают масштаб проблемы. Значительный объем накопления растительного мусора требует изменения подходов, что подтверждает актуальность подготовленного парламентским Комитетом законопроекта.

Рассмотрены методические вопросы и наметили план действий для дальнейшего продвижения проекта федерального закона. Установлены сроки направления пакета документов в Государственную Думу.

• Межпарламентские связи

Депутаты ЗС поделились с законодателями из новых регионов России опытом инициативного бюджетирования

Законодательное Собрание Иркутской области

Опытом в области реализации инициативных проектов поделились депутаты Законодательного Собрания Иркутской области с коллегами из новых субъектов Российской Федерации на семинаре, прошедшем по поручению председателя Законодательного Собрания Иркутской области Александра Ведерникова.

В Иркутской области существует два механизма инициативного бюджетирования — проект «Народные инициативы», который реализуется с 2011 года и «Инициативные проекты» — с 2022 года. Общественный контроль за ходом выполнения мероприятий в рамках «Народных инициатив» ведут депутаты ЗС и жители.

Участники семинара из новых регионов России проявили большой интерес к опыту Иркутской области. Депутатов Запорожской и Херсонской областей, а также представителей ДНР и ЛНР интересовали вопросы процедуры отбора проектов, общественного контроля и бюджетирования. Особое внимание было уделено роли депутатов в реализации проектов и их взаимодействию с органами местного самоуправления.

Делегация Нижегородской области находится с рабочим визитом в Кирове

Законодательное Собрание Нижегородской области

В Кирове работает делегация из Нижегородской области, которую возглавляет председатель Совета законодателей Приволжского федерального округа, спикер Законодательного Собрания Нижегородской области Евгений Люлин.

Рабочий визит посвящен развитию строительной отрасли. В составе делегации наряду с депутатами представители профильных министерств Нижегородской области и Союза нижегородских строителей.

«Цель нашего визита — изучение передового опыта Кирова в комплексной застройке территорий. Увиденное здесь — пример системного подхода, когда создается не просто жилье, а полноценная среда с учетом современных потребностей людей, социальной инфраструктуры и архитектурных решений. Такой результат — это во многом вопрос грамотной работы власти, которая должна формировать четкие правила и нормативную базу, стимулирующую застройщиков к созданию качественных пространств. Мы убеждены, что обмен лучшими практиками между регионами — самый эффективный путь развития», — отметил Евгений Люлин.

Напомним, что между кировским и нижегородским парламентами заключено соглашение о сотрудничестве, которое предусматривает и обмен законотворческим опытом, и взаимные рабочие визиты.

«В прошлый раз мы принимали нижегородских коллег летом 2023 года, тогда наша совместная работа была посвящена развитию агропромышленного комплекса. Сейчас решили сосредоточиться на сфере строительства. Вместе поищем точки роста, внимательно отнесемся к проблемам, при необходимости вынесем нашу общую позицию на уровень федерального округа в рамках Совета законодателей ПФО», — заявил Роман Береснев.

• Льготы участникам СВО и их семьям

В Подмосковье ветераны боевых действий, имеющие I или II группу инвалидности, могут рассчитывать на стационарное социальное обслуживание в безусловном порядке

Московская областная Дума

Мособлдума в ходе 119-го заседания внесла изменения в закон «О некоторых вопросах организации социального обслуживания в Московской области». Согласно нововведениям, ветераны боевых действий, имеющие І

или II группу инвалидности, могут рассчитывать на стационарное социальное обслуживание в безусловном порядке.

Председатель Комитета Мособлдумы по социальной политике и здравоохранению Андрей Голубев пояснил, речь идёт, в том числе, об участниках СВО. При определении нуждаемости в стационарном социальном обслуживании для них не будет учитываться факт наличия членов семьи или близких родственников, способных осуществлять за ними уход.

«Это очень важно — дать возможность парням, которые не могут самостоятельно передвигаться и обеспечивать за собой полноценный уход, обратиться за помощью в специализированные учреждения. Возвращаясь из зоны боевых действий, они должны знать — независимо от того с какими проблемами со здоровьем они возвращаются и есть ли рядом человек, готовый за ним ухаживать, им будет оказана всесторонняя поддержка и со стороны государственных учреждений социального обслуживания», — подчеркнул Андрей Голубев.

Парламентарии Северо-Запада поддержали инициативу Карелии о создании доступной среды для участников СВО с инвалидностью

Законодательное Собрание Республики Карелия

Члены постоянного Комитета Парламентской Ассоциации Северо-Запада России по социальной политике проголосовали за предложение Законодательного Собрания Карелии об оборудовании пандусами частных домов, где живут участники СВО с инвалидностью.

Заседание с участием депутатов законодательных органов северозападных регионов России состоялось в Пскове. Председатель Комитета по здравоохранению и социальной политике парламента Карелии Алексей Хейфец представил проект обращения в адрес Председателя Правительства России Михаила Мишустина. Инициатива подготовлена Законодательным Собранием Карелии.

В документе указывается, что в региональные парламенты Северо-Запада поступают обращения родственников участников спецоперации, которые имеют ограничения в передвижении и живут в частных домах, не адаптированных для маломобильных людей. Также отмечается, что индивидуальное жилищное строительство, в противоположность многоквартирным домам, распространено в сельской местности, поселках городского типа, малых городах.

«При необходимости вопрос обустройства пандусами индивидуальных домов ложится в полном объеме на собственников этих жилых помещений», – отметил Алексей Хейфец.

Дети участников СВО, военнослужащих и сотрудников силовых ведомств получат преимущественное право на поступление в кадетские классы

Законодательное Собрание Санкт-Петербурга

Законодательное Собрание Санкт-Петербурга рассмотрит инициативу о предоставлении преимущественного права на зачисление в кадетские классы общеобразовательных школ Северной столицы детям участников специальной военной операции, военнослужащих и сотрудников силовых ведомств России.Проект изменений, которые предлагается внести в городской закон о кадетском образовании, сообщил спикер петербургского парламента Александр Бельский.

— Полностью поддерживаю инициативу коллег-депутатов. Это ещё один, действительно важный и своевременный, шаг по совершенствованию городского законодательства о кадетском образовании. Ориентируясь, прежде всего, на запросы общества, мы последовательно выстраиваем правовую базу, которая позволит наиболее эффективно развивать это очень перспективное и востребованное направление воспитания петербургских ребят.

Кадетские классы в общеобразовательных школах, кадетство становится одной из самых популярных составляющих всей петербургской системы образования. Только в прошлом году количество таких классов выросло почти на 20%, а численность обучающихся в них ребят достигла 7,5 тыс. человек. Кадетское образование — это не столько про военную подготовку, сколько про формирование личности, гражданской культуры и любви к Родине. По сути, речь идёт о воспитании будущей элиты российского общества.

Поэтому вполне логично и справедливо будет предоставить преференции для зачисления в такие классы детям защитников нашего Отечества: участников СВО, военнослужащих и сотрудников силовых ведомств – действующих, ветеранов и, конечно тех, кто отдал свою жизнь за Родину, – подчеркнул Александр Бельский.

• Региональное законодательство

Мособлдума установила новый праздник: 11 октября – День многодетной семьи в Московской области

Московская областная Дума

Мособлдума в ходе 119-го заседания приняла в третьем, окончательном чтении, закон об установлении Дня многодетной семьи в Московской области.

Праздник будет отмечаться 11 октября. Дата приурочена ко дню памяти преподобных Кирилла и Марии, родителей преподобного Сергия Радонежского, пояснил председатель Мособлдумы Игорь Брынцалов.

«Сейчас, когда вопросы демографии находятся в приоритете, когда мы говорим о поддержке семей, рождаемости, о том, чтобы в нашей стране было как можно больше детей, – именно многодетные семьи становятся настоящим оплотом этой тенденции. Новый праздник не будет выходным днём, но он призван подчеркнуть, что выбор многодетных семей уважают, их подвиг замечают. День многодетной семьи – это повод для чествований, встреч, благодарностей», – отметил спикер.

В Подмосковье для многодетных семей выстроена одна из самых эффективных в стране систем поддержки. Это и льготы, и земельные участки, различные выплаты.

«Но также крайне важно и моральное признание многодетных родителей. Их ежедневный труд — это настоящий подвиг для будущего нашей страны», — добавил Игорь Брынцалов.

Депутаты рассмотрели законопроект, направленный на увеличение темпов газификации на Среднем Урале

Законодательное Собрание Свердловской области

Депутаты комитета по бюджету, финансам и налогам рассмотрели проект закона «О внесении изменений в статьи 5 и 6 закона Свердловской области «Об установлении на территории Свердловской области налога на имущество организаций».

Законопроект, внесённый региональным правительством, планирует освободить от налога недвижимое имущество, создаваемое в рамках реализации региональной программы газификации. В частности, речь идёт об объектах недвижимости, которые будут поставлены на баланс в 2026 году. Также проект закона предусматривает возможность одновременного применения уже действующих льгот по объектам, введённым в 2022-2024 годах.

«Это позволит создать благоприятные условия для повышения темпов социальной газификации в Свердловской области. По оценке регионального МинЖКХ, к газораспределительным сетям смогут дополнительно подключить свыше 120 тысяч домовладений», — отметил председатель комитета Пётр Соколюк.

Напомним, в регионе действует расширенный пакет мер поддержки по социальной газификации. Субсидии предоставляются многодетным,

малоимущим семьям и одиноким гражданам, бюджетникам, работающим на селе, инвалидам и участникам Великой Отечественной войны, ветеранам боевых действий. Компенсацией можно покрыть до 90% затрат на подключение дома к газопроводу. Кроме того, расширен перечень работ и оборудования, на которые распространяются действующие субсидии.

В АКЗС дорабатывают законопроект о порядке включения садоводств в границы населенных пунктов

Алтайское краевое Законодательное Собрание

В Парламентском центре Алтайского края прошло заседание рабочей группы по доработке ко второму чтению законопроекта, который определяет условия, необходимые для присоединения территорий садоводов к населенным пунктам либо образования в границах садоводства нового населенного пункта.

Сегодня земельные участки в границах и за границами населенных пунктов имеют разные правовые статусы. Земельные участки, используемые для строительства дач, зачастую имеют менее развитую инженерную и транспортную инфраструктуру.

По проекту закона, территория садоводческого некоммерческого товарищества (СНТ) может стать частью населенного пункта или образовать новый населенный пункт при соблюдении следующих условий: все участки СНТ должны быть нанесены на кадастровую карту, а доля зарегистрированных жилых домов должна составлять не менее 75%. Кроме того, территория СНТ обязана соответствовать требованиям пожарной безопасности и градостроительным нормам.

Подводя итог обсуждению, председатель комитета АКЗС по строительству, ЖКХ, транспорту и связи Игорь Панарин подчеркнул: «На местные бюджеты ложится серьезная финансовая нагрузка по развитию инфраструктуры на вновь включаемых территориях, и наша задача — не допустить излишней напряженности в районах. Большая часть СНТ изначально не проектировались как будущие населенные пункты. Поэтому строгие требования к садоводствам, в особенности со стороны надзорных органов, по пожарной безопасности и градостроительным нормам, являются абсолютно обоснованными и ключевыми условиями такого преобразования».